

新闻点击

扬州 20 家培训机构  
签署诚信办学自律公约

本报讯(特约通讯员 谈雷)3月15日,扬州市20家培训机构签署《扬州市校外培训机构“3·15”诚信办学自律公约》,共同承诺依法、诚信、规范办学,避免“超纲教学”“提前教学”,杜绝乱收费,不断加强行业自律,树立行业新形象,弘扬行业正能量。这标志着该校外培训机构治理从集中整治向长效监管转变。

2018年初,教育部等四部门联合印发《切实减轻中小学生课外负担开展校外培训机构专项治理行动的通知》。扬州市迅速行动、主动作为,全面开展全市校外培训机构专项治理。截至2019年2月底,全市1109家培训机构,416家领取了办学许可证,693家被关停取缔,治理工作取得显著成效。

苏州全面启动  
废纸置换厕纸项目

本报讯(特约通讯员 赵鸣)日前,由苏州市教育局、苏州市慈善总会联合主办的苏州市中小学“废纸宝宝旅行记:废纸置换厕纸”项目启动,苏州市区公立中小学将通过实施这个慈善项目,年内逐步用上免费厕纸。

2016年,“废纸置换厕纸”项目率先在昆山市试点启动。2018年,该项目继续向苏州市姑苏区学校铺开。目前,昆山市60所公立中小学和姑苏区43所公立小学通过这种方式,不仅用上了免费厕纸,还将慈善与环保、教育有机结合,提升了校园公共卫生水平和文明程度。据悉,“废纸置换厕纸”项目的启动资金由苏州市慈善总会及各市、区慈善总会(基金会)筹集。公益基金会定期到学校回收废纸,废纸回收资金以教育部门名义在各市、区慈善总会(基金会)设立专项基金,并全部用于“废纸置换厕纸”项目。

江阴普特结合  
开启送教上门新模式

本报讯(通讯员 徐耀)日前,江阴市特殊教育中心校和义务教育学校携手开启普特结合送教上门新模式,实现送教对象全覆盖、送教队伍再扩大、送教职能再调整、授课形式再优化。目前,该市已有87个重度孩子享受送教上门服务,其中13个有认知能力的孩子享受特教和普教教师联手送教。

据悉,江阴市送教上门模式由原来以特殊教育中心校专职送教为主、普通学校及特教中心义工教师为辅,扩展到主要由普通学校选派送教教师,党员教师率先垂范,不断扩充送教队伍。特殊教育中心校除了专职送教外,还成立了送教上门指导中心,从教学形式、内容、手段等方面指导普通学校教师开展送教工作。此外,上课频率由每两周一次增至每周一次,上课地点由家庭延展到社区和户外,课程涵盖数学、音乐、美工等,教学方法也得到不断改进。

连云港赣榆强化家庭教育指导  
促进学生健康成长

本报讯(通讯员 仲启强)近年来,连云港市赣榆区教育局把家庭教育作为教育行政部门的一项重要工作来抓,不断丰富载体,传播科学家教理念;拓宽渠道,普及专家家教知识,有效提升学校、家庭和社会三位一体协同育人水平,促进学生全面健康成长。

据了解,赣榆区在全市率先成立县(区)级家长学校总校,统筹指导全区家长学校建设;成立15个镇级家庭教育指导服务中心,指导社区、村级家长学校建设;成立区校外教育辅导总站,面向城区青少年开设心理辅导、传统文化等10余个辅导项目。此外,赣榆区“怀仁”家庭教育大讲堂作为普及科学家教理念的主阵地,两年来,举办专题讲座25场,培训家长、家长学校骨干教师2.6万人。目前,全区所有学校全部建成家长学校,成立家长委员会,21所学校跻身“省、市级示范(优秀)家长学校”行列。赣榆区被评为省家庭教育先进区,10名教师获家庭教育指导师基本功比赛一等奖。

编者按 习近平总书记说:“教师重要,就在于教师的工作是塑造灵魂、塑造生命、塑造人的工作。一个人遇到好老师是人生的幸运,一个学校拥有好老师是学校的光荣,一个民族源源不断涌现出一批又一批的好老师则是民族的希望。”德为立教之本,要做好老师首先在于高尚的师德。本期聚焦海门市和常州市武进区两位优秀教师代表,通过她们的美好师德展示新时代江苏教师的美好形象。

海门教师黄琴关心迟到学生

## 一通电话救了三条命

■本报通讯员 江伟明

3月14日早上7时50分许,海门市能仁小学四(3)班班主任黄琴像往常一样,进教室扫视了一下全班,发现学生小陈还没有到校,而手机上也并没有他的请假信息。小陈平时极少迟到,这次未请假还迟迟不到校,实在是有点反常。黄琴不放心,随即给小陈的家长拨打了电话,询问其未到校原因。

“我拨了好几次电话,起初就是没人接。连续拨打之后,终于接通了。”黄琴说,电话那头,小陈爸爸只说了“家人起不来”“我老婆就在身边”等简短的话,就挂断了电话。听到这里,黄琴顿感不妙:小陈爸爸语言表达混乱,无法做到正常沟通,是不是家里出事了?

向学校请示后,黄琴决定和同事倪卫一起去小陈家中探个究竟。两人到达小陈家时,发现大门紧闭。多次敲门,屋内无人回应,但家中的宠物狗一直在大声吼叫。黄琴和倪卫商量后,决定继续敲门。

在多次重重地敲门后,门终于打开了。黄琴至今还记得开门时的场景:“开门的是小陈爸爸,他没穿鞋子和袜子,见到

我们后,什么话都不说,就直接跌跌撞撞地倒在了床上”。

据黄琴回忆,当时小陈家中没有什么异常,也没有异味。倪卫还挨个查看房间,并未发现异常。黄琴走到小陈的卧室,发现小陈的床边地板上都是呕吐物。在黄琴多次呼唤后,小陈勉强睁开了眼睛。当黄琴询问小陈“爸爸妈妈为什么不送你上学”时,小陈只说了句“我不知道”。而她的爸爸妈妈,虽然眼睛能睁开,但精神状态明显异常。

黄琴当时被眼前的场景吓了一跳,根据当时情况,她赶紧设法联系小陈的外婆,让他们将三人尽快送医。经检查,小陈一家确诊为中度一氧化碳中毒,目前已脱离生命危险。“庆幸的是我去孩子家了,万一我忙班里的事情没有及时去,或者耽搁了一下,结果可能就不一样了。”黄琴事后想起来有点后怕。

3月16日,黄琴和校长杨惠娟一起,去医院探望了小陈和她的家人。“多亏了黄老师,救了一家三口的命,真是太谢谢了!”小陈一家非常感激。

常州武进教师赵雪芬把板凳放桌上改作业——  
“小病就自己克服了”

■本报通讯员 陆琪

近日,常州市武进区潘家小学一位教师批改作业的照片引发了微信朋友圈热传,不少人纷纷点赞。照片上,这位女教师直直地站在办公桌前专心致志地批改作业,一查作业本下面垫着的却是一张小板凳。

照片中的主人翁是该校教师赵雪芬。原来,由于严重的颈椎病,她疼得无法低头批改作业,为了不耽误孩子们的学习,她想到一个办法——把板凳放到办公桌上批作业,这一场景被同事悄悄拍下来发至微信朋友圈。

赵雪芬从教26年,颈椎病多年前就有了,最近越发严重。赵雪芬说,有人建议她颈椎不好可以多抬头往上看,办公室里正好有张空着的小板凳,于是就想到把它放在办公桌上站着改作业。

“效果还不错。”赵雪芬笑言,两年来,只要颈椎病发作得厉害,她就采用这种办法。在被问及“为

何这么拼”时,赵雪芬说:“病了歇下来,学生咋办?为了不影响教学质量,不影响孩子学业,有些小病痛也就自己克服了。”

据介绍,赵雪芬从教以来一直爱岗敬业,关爱学生,曾获得武进区小学语文学科带头人、区优秀班主任、区优秀教育工作者、区人民政府嘉奖等荣誉,是一位优秀的小学教师。

“赵老师上课富有童趣,深受孩子们喜爱。她批改作业细致认真,从不放过一个细节,教学成绩总是名列前茅。”同事汤凌云说。在学生吴悦看来,“赵老师很温柔,就像妈妈一样。为了鼓励我们,每次作业做得好的同学就会获得1张漂亮的苹果贴纸,满10个还可以兑换一份奖品。”学生胡洋表示,“赵老师上课总是笑眯眯的,从不发火。她布置的作业不多,会把时间留给我们阅读课外书籍,真好!”

李吉林情境教育丛书  
引起国际学术界关注

本报讯(通讯员 李萍)日前,从李吉林《情境教育三部曲》儿童情境学习丛书(英文版)出版方——世界著名艺术出版机构斯普林格出版社传来消息,该书自出版以来,电子版下载量不断攀升。截至目前,《儿童母语情境学习的理论与应用》英文版下载约826次,《儿童情境学习课程体系及操作》英文版下载约506次,《儿童情境学习范式建构的历程》英文版下载约2452次,3本书均在社交媒体被提及4次,并被Scopus数据库收录。

据了解,该丛书集中展现了我国情境教育理论创始人李吉林40年来在情境教育领域的研究成果及社会影响。李吉林老师吸纳民族文化的精髓,历经40年创新历程,为儿童探索出一条通过快乐高效学习获得全面发展之路,出版著作28本,构建了中国情境教育理论体系和操作体系。李吉林连续五届获得全国教育科学研究优秀成果一等奖;2014年荣获首届基础教育国家级教学成果特等奖;2015年,她所著的《情境教育三部曲》获“中华优秀出版物奖图书奖”,再现了改革开放40年来我国基础教育课程教学改革成就,生动展示了中国儿童情境学习理论与实践的光辉历程,该丛书面向全球发行。



日前,无锡市长安中心幼儿园开展“‘向着太阳成长’——我们的‘一米菜园’开播节”活动。小小园艺师们带着种植工具来到自己的种植规划地,有的播种,有的浇水,有的运土,忙得不亦乐乎。作为无锡市课程游戏化项目园,该园将课程与生活紧密联系,激发孩子们对大自然的兴趣,丰富他们的经历和体验。

范敏园 卞玲华 摄

## 中国药大“国旗下的公开课”开讲

■本报通讯员 姜晨

3月18日,迎着朝阳,踏着春风,中国药科大学药学院28个团支部的1000余名学生及部分教师代表,满怀崇敬和喜悦之情聚集在该校江宁校区1936广场举行升旗仪式,一起参加本学期首次开设的“国旗下的公开课”。

在众人瞩目下,由中国药科大学国旗班组成的升旗方阵迈着整齐划一的步伐,昂首阔步护卫着国旗走向升旗台。“向国旗——敬礼!”口令响起,雄壮激昂的《义勇军进行曲》响彻大地,千余名师生列队整齐、激情万丈地齐声高唱国歌。

“我爱你,中国!你是涅槃的烈火中飞出的金凤凰,你是神州大地上舞动的巨龙……”升旗仪式现场,中国药科大学药学院党委书记张仕英,国家科技进步二等奖获得者、江苏省首届“十佳研究生导师”尤启冬教授以及学生代表等饱含深情地齐声朗诵《我爱你中国》。

随后,现场千余名团员青年面向国旗高举右拳,进行了庄严的宣誓。值得一提的是,仪式现场众人排出了“70”的字样,他们挥舞着手中的国旗,向即将到来

的中华人民共和国70华诞致敬敬礼。

中国药科大学党委副书记、副校长王正华作了国旗下讲话。他表示,70年来,中国人民在中国共产党的正确领导下,在各个领域都取得了举世瞩目的成就。希望大家牢记习近平总书记对青年学生提出的“爱国”“励志”“求真”“力行”八字要求,争做志存高远、德才兼备、脚踏实地、勇于开拓的新时代青年。

“我和我的祖国,一刻也不能分割;无论我走到哪里,都流出一首赞歌……”在中国药科大学党委书记金能明的领唱下,千余名师生深情放歌,将仪式推向最高潮。“以升旗仪式为载体开展‘国旗下的公开课’,是一次感悟崇高、汲取力量、激发斗志的爱国主义教育实践。这一全新的育人方式,为深入贯彻落实习近平总书记‘全员、全程、全方位育人’的精神作了生动诠释。”金能明说。

据了解,中国药科大学即日起全面启动“国旗下的公开课”,升旗仪式和公开课将分为3个层次开展,分别由学校、院系和团支部根据不同时间举行。

## 盐城亭湖交出教育发展精彩答卷

■本报通讯员 金迎春 倪同岭

3月18日下午4时许,家住盐城市亭湖区万方名城的王先生正在盐马路小学门口等待放学的女儿。看到女儿蹦蹦跳跳地走出校园,他高兴地说:“学校离家近,设施全,环境好,孩子在这里上学,我们家长很满意。”

“群众满意是我们工作的动力。”据亭湖区教育局局长卢瑞祥介绍,2018年亭湖区教育局再次荣获全区目标任务考核综合先进集体,实现了连续8年夺得社会事业条线综合考核第一名的优异成绩。

2018年,亭湖区教育局认真落实区委区政府各项决策部署,坚持为民理念,深入推进改革,不断健全完善教育服务体系,推进全区教育体育事业高质量发展,出色完成了年度各项目标任务。

为孩子们在家门口就能上好学校,亭湖区加大投入,推进学校现代化建设,圆满完成2018年政府为民办实事工程教育体育项目建设。该区投入3.88亿元,完成先锋实验学校、文泽小学建设;启动西环路实验小学前期建设准备工作;投入3450多万元,完成南洋中学学生宿舍、青墩小学综合楼和黄尖小学教学楼等改善薄工程建设,新建校舍1.25万平方米;投入3800万元,对学校传统教育装备进行添置、更新;投入3500多万元,强势推进智慧校园和省标“教育技术装备先进校”创建工作。

改革创新是引领发展的第一动力。为全面提升教学质量,推进优质发展,2018年,亭湖区大力开展“让学引思”课堂教学改革系列活动,启动创建“全国教育改革实验基地”,举办教研活动26次、课改培训66场次,成功立项省级课题18个、市级课题86个,建成了中学政治、中学语文乡村骨干教师培育站,新培养乡村学校骨干教师60名,12名教师在省级教学竞赛中获一、二等奖。

去年,亭湖区还创成“全国中小学校责任督学挂牌督导创新区”,顺利启动普惠性幼儿园认定,牵头完成对外合作办学帮扶交流,教师素质提升等不断取得新的成绩。

为进一步织密党风廉政风监督网,亭湖区教育局创新实践“1+2+N”监督模式,配合派驻纪检监察组做好“嵌入式”监督工作,切实防控廉政风险。同时,该区深入开展“作风建设提升年”活动,组织开展教育“四风”新表现大讨论大排查、“正风肃纪校风行”等专项行动,切实推进全面从严治党。

此外,亭湖区教育局还精心组织开展“全民国家安全教育日”“做自己的首席安全官——平安校园行”活动,开展安全教育和演练活动1000余次,组织观看警示片100余场次,制作宣传展板1300多块,营造让学生安心、家长放心的“平安校园”。